ADI : Tesviye Egrileri Baslangic Kotu ;410 m

SOYADI 3 gt l'esviye Egrileri Arahg :2m
OGRENCINO  : x # J L oL (_l K 1 172000
PAFTA NO ) o i

Arkadaslar merhaba,
Pafta Gizerindeki alanlari nasil hesaplayacagimizla ilgili sormustunuz.
Ornek paftaya baktigimizda: ABGK dortgenine bakarsak, dortgenin tiim kenarlarini cetvelle dlgiiyoruz.

Yukarida AG kenarini cetvelle 6lgtim 3cm buldum. Her paftanin lgegi var, dlgek sizin de bildiginiz
Uzere 6rnegin 1/2000: 1cm gergekte 2000 cm demektir. 3cm*2000=6000 cm= 60m olarak hesaplariz.
Her bir kenari cetvelle 6l¢lip 6lcek ile carparak gergek uzunlugunu hesapliyoruz.

Alanlari ise ABGK dortgenini yukarda cizdigim gibi her hattan yararlanacak sekilde licgen ve dortgenlere
ayiriyoruz. Ucgein alanini tiim kenarlari 8lgerek ti¢ kenari bilinen tiggenin alanindan u formiilii var.

u=(a+b+c)/2 ve Alan A:\/u * (u—a)* (u—b) * (u— c) formilinden hesapliyoruz. Dértgenleri de iki
kosesini birlestirince iki Gggen olacaktir. Birlestirdigimiz parcayi da dlclince yine (g kenari bilinen lggen
olacaktir. Cokgen ve extra ¢okgen olanlar digr pdf teki (kot anlatimi pdf si) gibi (iggen ve dortgen haline
getirip alan hesabi yapip tiim hatlara paylastirabilirler.

Tum parsellerin alanini hesapliyoruz, sonra Carsamba glink{ derste anlattigimiz 6rnekteki gibi,
toplam nifusu toplam alana bollyoruz. Bu sekilde toplam debiyi de niifusa oranladigimizda ha basina
dagitacagimiz debiyi hesaplamis oluyoruz (Soru 5.2 sayfa 206).

Hatirlatma olarak:6rnegin A-B hatti sadece alanini hesapladigimiz ABGK doértgeninin sadece bha lik
kismini besleyecek paftani dis kismini almayabiliriz. AG hatti sadece aha lik kismi, GK hatti cha + zha
lik kismi besleyecek( bha : 6rnegin b=0,7 ise 0,7 ha hektar alan demek). BK hatti da dha+xha lik kismi
ve KL hatti da Iha+kha lik kisimlari besleyecek.

Boru eksen kotu hesabina gelince: Tesfiye egrileri paftada verildigi gibi (Tesfiye egrileri baslangi¢
kotu:410 m) baslangici suyun giris yonlinden baslatabiliriz. Burada 6rnek olarak su A noktasinin
oldugu yerden giris yapsin istedik. Burasinin tesfiye egrisi kotu 410m oldu. Daha sonra giderek diger
egrilerde 408, 406 m olarak azaldi (Tesfiye egrileri araligi: 2m-verilenlerde var). Ornegin A noktasinin



kotunu hesaplayalim. Cetvelle tesfiye egrisinden A noktasinin uzakligini 6lgliyoruz diyelim ki 4cm. A
noktasinin uzakligini 6lcerken cetveli paftaya koydugumuzda 410m ve 408m tesfiye egrileri
araligindaki uzakhga oranliyoruz. 410m ve408m arasindaki uzaklik da 6rnegin 4m olsun o zaman A
noktasinin kotu 412m olur. Clinkl A noktasina dogru kotlar artacak paftanin B, K, L, Y, X noktalarina
dogru kot azaliyor.B noktasinin kotu da 410m ve 408m arasindaki uzakliga gore (6rn:4cm) 410m-B
oktasi arasi 1,5cm olursa ona goére oranlayip kotunu belirliyoruz. Cetveli illaki bu sekilde koyup
dlcecegiz diye bisey yok istediginiz sekilde koyup oranlayabilirsiniz. Ama kotlar orantili olsun. Ornegn
L noktasini kotu 408m ye daha yakin olsun (6rn: benim 6l¢limiime gére 410m ile 408m tesfiye egrileri
arasl 7,5 cm, L noktasinin 408m den uzakligi 2cm olsun. 7,5 cm=2m ise 2cm kag olur:0,53m. L
noktasinin kotu:408m+0,53=408,53m olur).

Hatlarin kotlarini da bu sekilde buluyoruz. Haznenin uzakligini da A noktasina goére cetvelle ile olglip
siz belirleyebilirsiniz. Hazne ile A noktasi arasi sebeke ana borusu olacak. Uzakhgini biliyoruz gelecek
debiyi de, minumum ve maksimum kotunu da derste hesaplamistik.

Son olarak 6lii noktayi belirlemek: En az iki 614 nokta koyacagiz, 6rnek pafta da X,Y,Z olarak (kirmiz
olanlar) belirlenebilir. Bu pafta da sadece X ve Y yada X ile Z noktalari da olabilir. Size kalmis mantikli
olan yere koyabilirsiniz.



